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Визначено реакцію польського населення на Угоду від 9 вересня 1944

року. Виявлено, що більшість польського населення не бажало переселятися у

зв’язку з тим, що надіялися на встановлення кордонів 1939 року. А польські
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September 9, 1944 in Ukrainian historiography

Determined reaction of the Polish population in the Agreement of 9 September

1944. Found that the majority of the Polish population unwilling to move due to the

fact that hoped to establish boundaries of 1939. A Polish Authorized scrambled to

slow the pace of resettlement. The issue of resettlement of Ukrainian and Polish

population has been quite for many researchers. But most of the works of scholars

dedicated to the relocation of the Ukrainian population from Poland and their social

and living arrangement. Therefore, there is still a need to highlight the main points of

resettlement Polish population from the territory of the USSR and their response to

the signing of the agreement of Lublin September 9, 1944. By authors are partially or

comprehensively examined this range of topics include: S.Tkachov, A.Bolyanovskyy,

V.Serhiychyk, S.Makarchyk, I.Illyushyn. The main objective of this publication is to

highlight the reaction of the Polish population to sign the Agreement of 9 September

1944, set the main reasons for the reluctance to move to Poland.
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Реакция польского населения на Люблинское соглашение от 9

сентября 1944 года в украинской историографии

Определено реакцию польского населения на Соглашение от 9 сентября

1944. Выявлено, что большинство польского населения не желало переселяться

в связи с тем, что надеялись на установление границ 1939 года. А польские

Уполномоченные всячески пытались замедлить темпы переселения.
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Питанням переселення українського та польського населення займається

доволі уже багато дослідників. Але основна маса праць цих дослідників

присвячена переселенню українського населення з території Польщі або

їхньому соціально–побутовому облаштуванню. Тому, все ще існує потреба

виділення основних моментів переселення польського населення з території

УРСР та їх реакції на підписання Люблінської угоди від 9 вересня 1944 року.

До авторів які частково, або комплексно розглянули дане коло питань можна

віднести: С.Ткачов [1], А.Боляновський [2], В.Сергійчук [3,с.29–33],

С.Макарчук [4], І.Іллюшин [3,с.77–78].

Основним завданням цієї публікації є висвітлення реакції польського

населення на підписання Угоди від 9 вересня 1944 року, встановити основні

причини небажання переселятися на територію Польщі.

Питання про переселення якоїсь частини населення у зв’язку з

національною, етнічною чи територіальною приналежністю в історії СРСР

доволі часто підіймалось. І як зазначає А.Боляновський питання про «обмін

українським і польським населенням» між СРСР і майбутньою

прокомуністичною Польщею обговорювалося на рівні найвищого керівництва

СРСР і західних країн антигітлерівської коаліції ще наприкінці 1943 р. на

Тегеранській конференції. Під час її роботи Йосип Сталін намагався виступати
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у ролі «захисника інтересів українців» – хоча насправді його цікавило

розширення територіальних меж Радянського Союзу. Ще 1 грудня 1943 р. на

Тегеранській конференції він заявив, що «мова йде про те, що українські землі

повинні відійти до України». На питання президента США Теодора Рузвельта,

чи можлива організація у добровільному порядку переселення поляків з

територій, які увійшли у 1939 р. – й мали повторно увійти після нацистської

окупації – до СРСР, Сталін відповів: «Це можна буде вирішити». Згодом 13

жовтня 1944 р. під час наради з польських питань у Москві Вінстон Черчілль

стосовно переселення поляків із Західної України та українців з Польщі сказав:

«Я вважаю, що ми вже домовилися відносно повернення та обміну населення».

На це Сталін лаконічно відповів: «Звісно!».

Фактично рішення про переселення українського і польського населення

односторонньо прийняв Сталін, позицію якого повністю підтримали керівники

прокомуністичного ПКНВ Болеслав Берут і Едвард Осубка–Моравскі [2,с.53].

Узаконенням цього рішення стало підписання 9 вересня 1944 р. в Любліні

угоди між урядом УРСР і ПКНВ про взаємну евакуацію населення, яка в

дійсності визначила долю польського населення Західної України й українців

Польщі. Відповідно до ст. 1 зазначеної угоди необхідно було «приступити до

евакуації всіх поляків і євреїв, що перебували в польському громадянстві до 17

вересня 1939 р. і бажають переселитися на територію Польщі» [5,с.287–294].

Перш за все потрібно встановити як польське населення на території УРСР

відреагувало на підписання Угоди від 9 вересня 1944 року і на поїздку до

Польщі в скорім часі.

Багато поляків – робітники, селяни, а також частина інтелігенції

заявляють, що їм за Радянської влади добре і вони не мають наміру переїжати

до Польщі.

Житель м. Львова Белх І.Т., поляк, заявив: «...Я ніколи не поїду до Польщі

тому, що я знаю, що коли ми приїдемо до Польщі, то нас віддадуть

поміщикам, а я досить напрацювався на них до 1939 року. Я бачив хороше



життя за Радянської влади з 1939 по 1941 рік і тепер я вільний від

поміщицької кабали…» [6,арк.109–110].

Громадянин Гацек І. поляк з м. Черткове стосовно Люблінської угоди

сказав слідуюче: «…Це рішення уряду. Але, тяжко виїжати із рідного міста,

де народився, виховався. Якщо це рішення не обов’язкове, я би особисто не

поїхав…» [7,арк.185].

Звісно були і позитивні відгуки з приводу переїзду, наприклад, громадянин

Азбестбаун заявив: «…Я в Польщу поїду тому, що там живуть мої родичі, а

Польща моя батьківщина…» [8,арк.3].

Як свідчить доповідна записка «Про хід евакуації польських громадян в

Польщу по львівському евакорайону» розгортання роботи в Львівському районі

по евакуації поляків в Польщу було зустрінуто польським населенням з

великою настороженістю, а підчас і з організованим опором. Реєстрація

проходила досить повільно, були такі дні коли поляки не з’являлись до

реєстрації зовсім, а реєструвались переважно не корінні мешканці м. Львова, та

ті, що в силу різних обставин війни опинились відірваними від родини яка

перебувала в Польщі. Сільське населення зовсім не реєструвалось, мотивуючи

тим, що «ми тут родились, і тут помремо».

Такий стан утворився наслідком таких причин:

З перших днів розгорталися роботи по евакуації, польські націоналісти

приклали всіх зусиль для того, щоб скомпрометувати Люблінську угоду і

зірвати її реалізацію. Підпільна преса, польських націоналістів, їх листівки,

посилена агітація, виступи в костелах ксьондзів були насичені пропагандою

того, що «Львів був, є і буде польським містом», «Англія і Америка не визнають

Люблінської угоди». Оголошення про початок реєстрації польських громадян

були протягом ночі зірвані, або перекреслені, а на деяких згодом появилися

наклейки, «евакуація припинена».

Колишній Уповноважений польського Уряду по евакуації поляків Рогер та

його апарат всякими засобами гальмували хід роботи по евакуації. Вели



агітацію серед поляків, «що їм до Польщі поки що їхати нема чого бо

матимуть там матеріальні і житлові великі труднощі».

Затримували визначення пунктів розселення евакуйованих і цим самим

зривали фактичну відправку польських громадян в Польщу.

Відмовляли в реєстрації тим польським громадянам, що не мали особистих

документів виданих німецькими окупаційними властями. Під різними

приводами затримували оформлення і видачу документів на виїзд до Польщі, а

поруч з цим уповноважений польського Уряду та відповідальні робітники його

апарату організовували прийом відвідувачів у справі евакуації у себе на

квартирах, ставши на шлях протекціонізму хабарництва та виготовлення

фіктивних евакодокументів [9,арк.16–17].

Якщо передивитись статистичні дані по масштабам переселення, то можна

побачити, що переселення поляків з УРСР проходило значно повільніше у

порівняння з українським населенням з Польщі. Цьому сприяло дві причини.

Першою причиною було толерантне ставлення польських чиновників по

переселенню до своїх громадян, які не бажали переселяти людей у зимовий

період або у непристосованих для цього вагонах. До другої причини

В.Сергійчик відносить політичне підґрунтя, розподіляючи її на 3 складові: 1)

відстоювання претензій на землі Західної України; 2) сподівання на виникнення

війни між Англією. США та СРСР; 3) невдоволення поляків діяльністю ПКНВ,

що спричинило важке становище в Польщі [3,с.30–31].

У доповідній записці «Про хід роботи з евакуації польського населення з

території УРСР в Польщу і антирадянських проявах серед поляків»

зазначається, що Управління Львівської та Ковельської залізної доріг протягом

лютого і в першій половині березня 1945 року не представляють вагонів для

перевезення евакуйованого населення.

Крім того протягом 5 місяців Тимчасовий Польський Уряд не надав своєму

Уповноваженому загального плану розселення евакуйованого населення на

територію Польщі. Перші місяці Тимчасовий Польський Уряд посилався на те,



що у них ще незначна територія звільнена від німецьких загарбників, і тому

ніде розселяти евакуйоване польське населення [10,арк.104–110].

Після опублікування в пресі комюніке про рішення Берлінської

конференції про укладення договору про кордони між СРСР і Польщею, на

польське населення дані документи мали значний вплив. Відразу ж збільшилася

кількість заяв для виїзду до Польщі [10,арк.241–242].

Як зазначає І.Іллюшин, польські підпільні формування всіляко протидіяли

виселенню поляків, тим самим затримували усю переселенську кампанію. Він

також згідний з думкою, що підписання у 1945 році договору про радянсько–

польський кордон завершило боротьбу поляків за Західну Україну [3,с.78].

На противагу усім методам затримання переселення, радянське

керівництво вживало відповідні засоби для пришвидшення переселення. Одним

з таких методів було заселення українських переселенців з Польщі в хати

поляків, які ще не виїхали з УРСР. А уже у 1945 році були випадки, коли

полякам не дозволяли збирати свій урожай [4,с.103–115]. Також, як вказує

А.Боляновський застосовувались такі засоби адміністративного тиску: не

дозволялась діяльність польських шкіл, навчання проводилось за радянськими

навчальними програмами; скасовано заборону мобілізації польського населення

західних областей за межі району, на роботу в промисловість східних областей

та інших республік СРСР; на поляків покладалися такі самі обов’язки, які

покладалися на усе інше населення УРСР. Але найжорстокішім методом

примусу А.Боляновський підкреслює був терор, який повинен був залякати

поляків, які відмовлялися від’їжджати до Польщі [2,с.58].

Переїхавши на територію Польщі, переселенців не завжди чекала тепла

зустріч. Наприклад, як свідчить доповідна записка «Про хід евакуації

польських громадян з території Західних областей УРСР до Польщі», польське

населення по прибуттю на територію Польщі, незважаючи на своєчасне

попередження ні ким із польських властей не зустрічалося і по прибуттю

ешелонів до місця призначення, охорона власності переселенців не

забезпечувалась.



Так, наприклад: 2.12.1944 року з міста Львова у місто Перемишль був

відправлений ешелон з польськими громадянами. По прибуттю в м. Перемишль

ніхто з представників польської влади переселенців не зустрічав. Радянські

працівники, що супроводжували ешелон змушені були самі розшукати

керівників міста та представників з Любліна з розселення польського

населення, які згодом і організували прийом прибулих поляків.

22 числа на ст. Перемишль прибув заступник начальника жандармерії

району Перемишля підпоручик Шуманський, який будучи в нетверезому стані,

замість наведення порядку на станції, намагався проводити арешти польських

громадян, які прибули з міста Львова.

Під час розвантаження складу окремі особи, користуючись відсутністю

польської влади, проводили розкрадання речей, що належать евакуйованим.

Крім того, одному евакуйованому було нанесено ножове поранення [10,арк.12].

У спеціальному повідомленні зам Наркома Держбезпеки УРСР

Дроздецького наведено приклад, а саме: в процесі перегляду поштової

кореспонденції, що виходить від польського населення наводиться такий

уривок з листа громадянина Корда Станіслава – село Мочуланка

Людвіпольського району, Рівненської області: Періфіковскому Михайлу

21.12.44 р.

«...Дорогий Михайло, Вронік, який супроводжував наших поляків за Буг

повернувся вже додому і він нам розповів, що прибулих туди поляків добре

зустрічали і навіть з духовим оркестром. Після чого всіх забрали на

автомашини і повезли в гарні будинки, які були з усіма зручностями. Як

приємно всім було на душі ... « [11,арк.86–88].

Підводячи підсумки слід зазначити, що українські дослідники, так само як

і польські, підтверджують неоднозначну реакцію польського населення на

Угоду від 9 вересня 1944 року. Були як позитивні так і негативні відзиви.

Польське керівництво усіма можливими методами намагалося відтягнути, або

уникнути переселення, цьому сприяло довготривале не визначення кордонів

між Польщею та УРСР. І лише у 1945 році польське населення зрозуміло, що



надій на залишення їх на території Західної України уже немає, що

спровокувало збільшення кількості заяв на переселення.
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